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中共广东省委党校广东行政学院哲学部主任、教授
在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平同志说道：“坚持不忘初心、继续前进，就要牢记我们党从成立起就把为共产主义、社会主义而奋斗确定为自己的纲领，坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，不断把为崇高理想奋斗的伟大实践推向前进。”由此，我们可以看到中国共产党的出现和共产主义、社会主义紧密关联。所以，为人民谋幸福、为民族谋复兴，就是中国共产党人的初心和使命。对于中国特色社会主义建设而言，如何将马克思、恩格斯在《共产党宣言》中所提出来的各方面内容在时代性转化过程之中不断紧密结合，是新时代中国特色社会主义建设非常重要的目标。

第一，《共产党宣言》与中国共产党。中国共产党的诞生、中国共产党的使命、中国共产党的性质都与《共产党宣言》有莫大的关联。毛泽东同志作为我们中国共产党的早期领导人、创建者，曾经阅读《共产党宣言》不下百遍。他正是在这种不下百遍的阅读过程之中找到了一条解决中国社会革命的道路。无论革命成功，还是遭遇挫折，毛泽东同志都会拿出来不断地翻阅，为什么呢？为了从中寻找理论的资源、理论的参照和帮助。他找到了什么呢？中国社会革命的道路是阶级斗争。正是依赖于阶级斗争，才使得中国社会革命取得了重大胜利。作为一种引领中华民族、中国人民求解放、求独立的路径，阶级斗争必不可少。

在今天，我们在谈论全面从严治党的时候，我们就更加需要去认真研读《共产党宣言》。因为《共产党宣言》第二章中详细阐释了共产党和共产党人的性质、纲领、目标、诉求。全面从严治党，要保证共产党员的先进性、纯洁性，很重要的一点是什么？在党的十九大报告之中，习近平同志说：“影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素也是复杂的，党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。”我们要做到思想的先进性，就要强化十九大报告和习近平新时代中国特色社会主义思想提出来的思想引领力。什么是初心？我们理论的初心就应该在这些经典的著作尤其是《共产党宣言》的文本中去寻找。我们先进理论的问世、先进理论的逻辑机制、先进理论体系在《共产党宣言》中都可以发现。

第二，《共产党宣言》与中国社会主义改革。今天，我们开始了新征程，改革开放40周年的重大成果就是中国特色社会主义。《共产党宣言》的哪些内容会对新时代中国特色社会主义改革提供更为有力的帮助呢？《共产党宣言》要批评批判资产阶级私有制，批判以资本增殖为目的狭隘本性，批判建立在雇佣劳动基础之上的生产机制。今天的中国社会在市场经济发展过程中会存在这样一些问题，也就是十九大报告里所谈到的“市场经济考验”。我们要尽力遏制资本、劳动、权力在中国特色社会主义发展过程中发生“联姻”的现象。因为这种“联姻”现象有可能建立一种新的支配框架体系，而这种新的支配框架体系对于社会主义人民当家作主的生产方式、治理方式、政治本性而言，都是不相适应的。

第三，《共产党宣言》与马克思主义中国化。今天，马克思主义大众化时代化中国化的意义在于：在构建21世纪中国的马克思主义的过程之中，新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎么样坚持和发展中国特色社会主义所涵盖的总任务、所阐释出来的总体布局、战略布局、所需要的政治保障、外部条件等，要与时代紧密结合在一起。

首先，我们必须得把握和了解我们所属的这个新时代的历史方位。因为《共产党宣言》的诞生，就是时代精神的产物，就是时代命题的产物，是在应合时代命题和时代诉求过程中产生的理论文本。我们发展21世纪中国的马克思主义，也理应首先做到这个方面。

其次，在对时代命题、时代本质、时代诉求作出把握之后，我们必须要能严格意义地按照习近平同志在哲学社会科学工作座谈会上谈的那样，构建我们具有真正中国特色、中国风格、中国气派的话语体系、学术体系。作为一种中国方案、中国道路、中国智慧的提供，习近平新时代中国特色社会主义思想可以说已经做到了这一点。作为一个开放的概念，我们需要在这个开放的概念和开放的社会建设和理论建设过程中不断加以完善和丰富，使21世纪中国的马克思主义不仅属于中国本身，也属于全世界，为整个人类和社会的发展提供一种自身的贡献。

最后，马克思主义中国化大众化时代化，有一个精神本质是千万不能够放弃的，那就是《共产党宣言》中的共产主义精神。这种共产主义精神是什么？这种共产主义的革命情怀、理想诉求是什么？那就是马克思、恩格斯一直强调的那句话：每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。无论是坚持以人民为中心，还是践行党的群众路线，都是把这个共产主义的使命性、理论性、理想性的崇高价值诉求和中国特色社会主义治国方略紧密结合在一起。而这恰恰正是马克思主义中国化里非常重要的一个价值诉求和使命担当。

在1998年召开《共产党宣言》发表150周年的国际大会上，法国共产党的政治局委员、前马克思主义研究所所长弗·拉札尔夫人曾经说道：“取代资本主义的选择是什么？人类解放的前景是什么？这两个问题值得在世界范围展开最广泛、最深入和最富创造性的讨论。因为在马克思提出解放全人类口号150年后的今天,《宣言》依然具有伟大意义。”“《共产党宣言》不是一般的书。它不是冰,而是碳,放在锅里能使水沸腾起来。我们为什么不使历史重新沸腾起来呢？”

我想，我们的的确确需要在阅读《共产党宣言》的过程中再度沸腾我们自己，不仅沸腾我们自己的肉体，沸腾我们自己的精神，沸腾我们的理想，也沸腾我们更为远大的未来。
